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Beöthy László eskütétele.
Becs, október 23

Mi délelőtt tette le az esküt Beöthy 
László kereskedelmi miniszter a király 
keztbe. Beöthy titkárával, dr Jártny 
Elemérrel vasárnap délben érkezett Becsbe 
és a bankgassei magyar palotában szállott 
meg. Vasárnap este megérkezett Bécsbe 
gróf Ahuen-Héderváry Károly miniszter­
elnök is és még este hosszasan tanács­
kozott a kereskedelmi miniszterrel. A 
miniszterelnök ezután Tomasics Miklós 
horvát bánnal tárgyalt.

Ma délelőtt a miniszterelnök meghall­
gatta Vértessy Gézának, a kiiály sze­
mélye körüli minisztérium államtitkárjá­
nak jelentéseit, féltiz órakor pedig Beöthy 
Lászlóval együtt, mindketten diszmagyar- 
ban, a Hofburgba hajtattak, a hol az uj 
kereskedelmi miniszter letette az esküt ő 
felsége kezébe. Az eskütételnél a miniszter­
elnökön kívül mint zászlós ur gróf Apponyi 
Sándor királyi főkamarásmester segédke­
zett. Az eskümintát dr Révy Ferenc mi­
niszteri tanácsos olvasta fel Az esküté­
tel után a király Beöthy Lászlót külön 
kihallgatáson fogadta. Azután Beöthy 
meglátogatta az osztrák és a közös kor­
mány tagjait.

Gróf Khuen-Héderváry Károly minisz­
terelnök déli fél egy órakor külön kihall­
gatáson jelent m^g a királynál és beszá­
molt az ellenzékkel folytatott tárgyalások 
eredményéről.

Képviselőháx üleae Kabós Ferenc al- 
elnök fél 11 órakor nyitjn meg az ülést. El- 
parentálja Görgey László képviselőt és felha­
talmazást kér, hogy a Görgey halála folytán 
megüresedett miskolci II kerületi képviselet 
betöltéséhez a szükséges előkészületeket meg­
tehesse. Bemutatja Csanádvármegye feliratát 
az obstrukció ellen é’ Hajdumegyének a 
sajtószabadság biztosítása iránt való kérvényét. 
Lovász? Márton az első kérvény hovautalása 
tekintetében, az elnöki inditványnyal szemben 
elleninditványt tesz. Sorra kerülnek a mai 
ülésre halasztott névszerinti s»avazások.

Dési a helyzetről Dési Zoltán ma egy 
ujságiró előtt a következőket mondta:

— A két függetlenségi párt kötött mars­
rutával indult harcba. Rut megszegése volna 
tehát, ha mi a másik függ denségi párto.t el- 
szigetelnők.

A békeakció.
A béketárgyalások szünetelnek, uj.it tehát 

a békeakcióról sem lehet hallani. A független 
ségi párte'rökök által k.küldött szükebb bizott­
ság melynek tagjai hir szerint Batthyány Ti­
vadar gróf, Désy Zoltán és Károlyi József gróf 
s amely szükebb bizottságnak a választói re­
form részletei felett kell megegyezésre jutni, 
serényen dolgozik, de természetesen olyan ti­
tokban, hogy a tanácskozásainak részleteiről 
semmit sem lehet megtudni. Az általános és 
egyenlő választói jog tekintetében a független­
ségi pá tok teljesen egyetértenek, marad tehát 
mint eldöntésre váró, a titkosság, amelyben, 
tekintettel > legutolsó választások tapasztala­
taira, szinté « nagyon könnyen meg fognak 
egyezni.

Ezzel szemben bécsi politikai körökben a 
béketárgyalásokról kedvezőtlen hírek terjedtek 
ek Ma dé'ben Budapestről olyan hírek érkez­
tek, hogy a béketárgyalások már meghiúsultak, 
mert Justh Gyula a választóreformra nézve már 
most kötelező ígéretet kiván.

A miniszterelnök audenciáján e hir szerint 
már a beketárgyalások kudarcáról tett jelentést 
a királynak. Egy más béc.-i forrás szerint a 
béketárgyalásokat még nehány napig folytatni 
fogják, de e hétnél tovább már nem vár 
Khuen.

Az elnökség béketárgya ásai látszat szerint 
legutóbb arra vezettek, hogy a béke csakis úgy 
hozható létre, ha Justh Gyu’át izolálják pártjá­
tól, vagy magát a pártot a többi ellenzéktől. 
Igen erős a törekvés, hogy az ellenzék kebelé­
ben tisztázzák az általános választójogra s a 
védrrőrefortr.ra vonatkozó álláspontokat, úgy, 
hogy ha az egyezség nem jön létre, végül 
Justh Gyula néháry legjobb hívével egyedül és 
tehetetlenül maradjon az obstrukció pártján.

Tudomást szerzett ezekről a híresztelések­
ről Justh Gyula is, aki ma reggelre méltatlan­
kodva reflektált erre a mindenesetre alapos 
helyzetismeretre valló tervre.

— En nem tudtam ilyen izoláló törekvé­
sekről, — mondotta Justh — de ha sike 
rülne is ez az izolálás mielég erősnek érezzük 
magunkat, hogy tovább haladjunk műnkön 
és elérjük a célt, amelyet magunk el tűz­
tünk. Remélhetjük ezt annál inkább, m<=rt mi 
nem személyek, hanem elvek érdekében indí­
tottuk meg az obstrukciót.

A képviselőbáz folyosóján a Justh-párt 
táborában nagy izgalmat keltett az a hír, hogy 
tegnap éjjel titkosan bizalmas értekezletre jöt­
tek össze: Andrássy Gyula gróf, Tisza I-tván 
gróf és Károlyi Mihály gróf s tanácskoztok 

egyetlen tárgya a választói jog kikapcsolása 
volt és a Justh-párt izolálása. Az értekezlet a 
Nemzeti Kaszinóban volt s ma reggel, hogy a 
képviselők a Ház folyosóján összejöttek, ezt 
a hirt állították keresztnek a béke sirdombja 
fölé.

A munkapárti folyosón is megerősítették, 
nem ezt a hirt, hanem azt, hogy a béke meg­
kapta az utolsó injekciót s november első nap­
jaiban megszületik az uj fordulat: az elnökség 
megválása.

November első napjaiban lemond Berze- 
viczy elnök s vele szolidáris két elnöktársa. De 
úgy Návayt, mint Kabós Ferencet újra meg­
választanák s Berzeviczy helyére Tisza István 
gróf kerül házelnöknek, aki a házszabályok 
szigorú kezelésével tenné lehetetlenné az ob­
strukciót.

E szigorú kezelés mellett azt remélik, hogy 
két hét alatt áteshetnek a véderő törvény ál­
talános vitáján s aztán az ex-lex elkerülése 
végett rátérhetnének a költségvetés tárgyalá­
sára.

Ha ez a terv nem valósulhatna meg. 
akkor következnék az ultima ráció: a ház­
feloszlatás s az uj választások kiírása feb­
ruárra.

Lukács László miniszter ma korán meg­
jelent a Házban s tanácskozásra vonult Berze­
viczy Alberrttel. Úgy mondják, a »vagy-vagy« 
siettetése végett.

Elhunyt képviselő Miskolcról jelentik: 
Görgői és topovci Görgey László, Miskolc vá­
ros déli kerületének országgyűlési képviselője 
és törvényhatósági bizottságának tagja, a diós­
győri ág. ev. egyház felügyelője e hó 23-án 
hajnali fél 4 órakor 68 éves korában meghalt. 
Temetése e hó 25zén lesz Miskolcon. A mis­
kolci déli kerületben pótválasztáson választorták 
m-g a múlt év augusztus havában, mivel Se­
rényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter a 
Selmecbányái mandátumot tartván meg, a mis­
kolci mandátumról lemondott, Görgeyt Kubik 
Béla ellen választották meg nagy többséggel. 
Családja Miskolcon lakott. Görgey László 
hosszabb idő óta betegeskedett és hosszas 
szenvedés után hunyt el. özvegyén kívül Adél 
nevű leánya, valamint fiai : Görgey László bor- 
sodmegyei aljegyző, Görgey Viktor honvéd- 
huszárszázidos, Görgey Aladár gépészmérnök­
hallgató, fivére Görgey József nyug. cs. és kir. 
tábornok, valamint kiterjedt rokonság gyá­
szolja.

Veiszlovits Adolf és Fia
c^9 »»Concordia Entreprise des Pompes Funébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT

Az 1858. ér óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kéri kiváló tisztelettel Veiszlovits Lajos
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az embernek csak a szent könyvet kell tudnia, 
minden más tudás veszedelmes és felesleges — 
karöltve a vallásosság öregbedésének, belső 
megerősödésének előre keli haladat, mert lelki 
nemesítés nélkül csupán a tudásra támaszkodó 
haladás ez az egyoldalú polgárosodás okvetet- 
lenül a tönk szélére vezeti

Ha kétségtelenül mindenkinek joga van a 
tudáshoz, amint vau, akkor az is bizonyos, hogy 
mindenkinek joga van hinni, kötelessége is. 
Hisz lelkünk is van. Hisz az a nélkülözhetlek 
tekintély és szabadságnak egyedüli kiké! itője; 
Charitás.

Ennélfogva a magyar nemzet valódi hala­
dásának szent ügyét szolgálja mindenki, a-á a 
kongregációt, a hitbuzgal ni társaságit tátno- ° 
gatja, hol a Charitást ápolják.

Ismerem lelkületedet, mi bizton számítunk 
arra, hogy a kongregációt mindenkor istápolói 
fogod.

Az Isten éltessen.
Dr Hováuyi Gyula mélyen áiérzett be­

szédjére a pü-pök meghatottan a következőket 
válaszolta:

Kedves barátom, kedves kongreganista 
testvéreim! Szivem mélyéig meghatottak azok 
a szavak és érzelmek, melyekkel engem föl­
keresni szívesek voltak. Teljesen osztom azt, 
amit az én kedves barátom hangsúlyozott, 
hogy mindenkinek joga van a tudáshoz, min­
denkinek kötelessége hinni, mert mindenkinek 
joga van a boldogsághoz. Es mikor ez a kon­
gregáció első sorban a boldogság felé való mű­
ködést fokozza, akkor azt a célt akarja elérni, 
amelyre az ember az Istentől teremtve van. 
Mikor pedig a kongregáció kifelé apostolkodik, 
mindig szeretettel, akkor is magasabb célt 
munkái a kath egyház szellemében, mert az 
egyház hitrendszereben benne van a kifelé való 
apostolkodás. Az egynáz nem támad soha, 
mindig csak védekezik; s ha stratégiai szem, 
pontból a védekezés néha támadó, ezt mindig 
csak a defenzíva által szabott határok 
közt, a szeretet parancsának szigorú szem- 
mehartásával teszi. Nagy hivatást látok a kon­
gregáció számára é< nagy reménységet fűzök 
működéséhez abban a most lefolyó nagy mér­
kőzésben, melyet legkiválóbb államférfiaink is 
a világ nézetek harcának ismernek föl. A harc 
kimenetele függ minden közkatonától, hiszen 
azt szokták mondani, tiszteljétek a közkatoná­
kat, nagyobbak ők, mint a hadvezérek. Mégis 
a diadal első sorban a vezérektő', a tisztikar­
tól függ. Ez a tisztikar az urak kongregációja- 
mely meggyőződve lévén igazairól, diadalra 
vezeti a hadsereget. Természetfölötti erő, Mária 
pártfogása vezeti önöket s n ncs nagyobb ha­
talom Istene után Szűz Máriáéná'. Fejtsék ki 
áldásos munkásságukat saját, hozzátartozóik, a 
haza és az emberiség boldogulására; nincs két­
ség jövő diadaluk felett. Szivemből kívánom, 
áldja meg mindnyája <at Szűz Mária az ő ked­
ves magzatával.

A Kath Legényegylet.
Dr, Vueskics Gyula egvleti elnök üdvözlő 

I beszédében felemlítette a kapcsolatot, mely a 
kitüntetett főpapot az egyesülethez fűzi. Egyik 
alap tója, nagy jóltevője s egyetlen disztagja ő 
az egyletnek. Ott állott az egylet bölcsőjénél, 
rés tvett az egylet küzdelmeiben, bölcs ta­
nácscsal s nagy anyagi áldozattal támogatta, 
legyen szabad most az egyletnek résztvenme a 
püspök örömében, kitüntetés ben. Amikor ki 
vánják, hogy a király nagy kitüntetését tokái* 
viselhesse, egyúttal ajánlják az egyletet to­
vábbra is jóakarata támogatásába, szeretetébe.

A meleg közvetlenséggel előadott üdvözlő

Felser püspök üdvözlése
A Hath Kör, a* urak kongregációja 
és a Kath Legényegylet tisztelgése.

Vasárnap ismét előkelő férfiak egész tö­
mege kereste tel a ma^as királyi kitüntetésben 
részesült s körtiszteletben álló főpapot: Fitter 
Antal telsz, püspököt, közéletünk e kimagasló 
alakját.

Ezúttal a Katholikus Kör, az urak kon­
gregációja ts a Kath. Legényegylet vezetői és 
tagjainak egyrésze jelent meg a püspök előtt, 
hogy üdvözöljék a Ferenc József rend gyémánt 
csillagos keresztjével történt kitüntetése alkal­
mából.

better Antal püspök lekötelező szívélyes­
séggel fogadta a tisztelgőket s meleg szeretet 
ragyogta be az egész ünnepi aktust.

A Kath Kör tisztelgése
Első sorban a nagyváradi Kath. Kör i-Inök- 

sége és tagjai köszöntötték az érdemekben gaz­
dag főpapot

Dús László nyug, városi iőlgyész, a Kör 
világi aleluöke üdvözölte Fetser Antal püspö­
köt. Csinos beszédében kiemelte, hogy az ün­
nepelt a Köt alapítása óta annak nemcsak lel­
kes tagja, hanem bőkezű, á dozatkész támoga­
tója i«, aki: úgy a Kör vezetősége, mint min­
den tagja oenső szeretettel, hálás tisztelettel 
vesz Körül s így kiakaija venni részét az öröm­
ből is, a jól megérdemelt kitüntetés a klí­
mából.

Dús Lá.-zló beszédjére Fetser Antal püspök 
a következő szavakkal válaszolt:

Igen tisztelt alelaök ur, k.dves tagtársak! 
Szivem mélyéből köszönöm a szeretetnek azt a 
megnyila.kozását, mely az alelnök ur szavaiból 
és az önök megjelenéséből felém sugárzik. A 
szeretet hozta önöket ide s a szeretet fény­
sugara mellett az érdé r. is nagyobbnak lát­
szik. Mikor a Katholikus Kör, ez az első 
katholikus jellegű egyesület vkosunkban meg­
alakult, céljául azt tűzte ki, hogy a híveket a 
szeretet jegyében hozza egymáshoz közelebb. 
Ma, amikor annyi veszély fenyegeti az emberi 
társadalmat, a szeretet egy ilyen fókusának 
jelentőségét kicsinybe venni nem lehet. En tna- 
gam is tanúsítom, hogy a Katholikus Kör ezt 
a hivatását mindenkor fényesen betöltötte s 
szivemből kívánom, hogy a jövőben még fé­
nyesebben, még nagyobb körben hinthesse ne 
mes működése áldásait. (Éljenzés.)

Az urak kongregációja.
Ezután az Utak kongregációja nagyváradi 

kolóniájának nevében a praeses dr' Hoványi 
Gyula a következő lendületes szép beszéddel 
köszöntötte a püspököt:

Méltóságos Uraml
Az Urak Mária kongregációja tiszteleg e'őt- 

ted. E tisztelgésre kedves alkalmat adott ne­
künk őfelségének apostoli királyunknak szón 
legmagasabb ténye, hogy megyés püspökünk 
kezdeményezésére és a magyar kormány elő­
terjesztő éré tégedet a jeles Ferenc József rend 
középkeresztjével és hozzá még a gyémántok­
kal kitüntetni méltóztatott.

Mi, kongregan sta testvéreid testvéri szere­
tettel kívánjuk, hogy az Isten bősége szá Íjon 
reád és kérünk, hogy a kongregációt ezentúl 
is támogatni kegyeskedjél.

Mert elvitathatatlan tény, hogy a tudás bi­
rodalmának örvendetes szélesbedésével, ismét­
lőn örvendetes szélcsbed-sével, — mert mi nem 
vagyunk mohamedánok, kik azt tartják, hogy 

beszédre Fetser páspök a következő közvetlen 
szavakkal válaszolt:

Kedves barátom, tisztelt urakl
Nagyon köszönöm a szives figyelmet, hogy 

engem fölkeresni szívesek voltak. Mikor az 
én Vueskics barátom kezébe vette a Legény­
egylet zászlaját, azonnal támogatója lettem, mert 
szükségét láttam az iprros ifjúság oly irányú 
nevelésénék, amint az a legényegyletekben tör­
ténik, másrészt pedig kegyeletes szeretet is fűz 
engem az iparossághoz, hiszen én is ip«.ros 
családból származom. Gyermekkoromból emlék­
szem arra, hagy az iparosságban a családi érzés 
mennyire ki volt fejlődve. Az iparos neje anyja 
volt nemcsak gyermekeinek, [hanem a segédek­
nek és inasoknak is, kiket mind a családhoz 
tartozóknak tekintettek. Később ez a viszony 
megváltozott, ssa nagyobb a szabad ág, de a 
szabadság el is távolított sokakat a családi tűz­
hely melegétől. A műhely a mai fejlődésben 
kitá«’”"., a régi egyszerűség megváltozott. A 
légi csa’ádi együttérzésre azonban ma is éppen 
úgy szükség van s ezt a Legényegylet hivatása 
megadni. Szívesen vettem tehát mindenkor 
részt az egylet életében, támogatni fogom egye­
sületüket mindenkor, sőt másoknak is csak jó­
akaratába fogom ajánlani a kath. egyesületüket 
a virágzásnak minél magasabb fokára emel­
kedjék.

A népfürdő terve.
204,000 koronába kerül

Evek óta sürget.k Nagyvárad törvényható­
ságában a népfürdő felállítását. A városi mér­
nöki hivatal készített is egy tervet, de erre 
ráolvasta a miniszter, hogy egyszerű lemásolása 
a pozsonyi népfürdőnek, amely azonban nem 
elég célszerű, de a rendelkezésre álló terület 
miatt kénytelenek voltak úgy építeni. Nagy­
váradra pedig csak megfelelőbb terv szerinti 
építkezést hajlandó jóváhagyni.

Ezen miniszteri leirat folytán készítette a 
mérnöki hivatal a most bemutatott tervet.

A törvényhatóság újakban a Laporta-malom 
területét jelölte ki a népfürdő helyéül, s a 
mérnöki hivatal ide is készítette a terve­
ket is.

Két épület van tervezve. Az emeletes 
sarok épület a népfürdő, egy földszintes épület 
pedig a gondnoki és szolga lakás céljaira szol­
gálna.

A fürdő beosztása németországi mintára 
készült. A földszinten a férfiak részére, az 
emeleten a nők részére lesznek a fürdők. A 
zuhanyfülkék teljesen zár: helyiségek lesznek, 
s mmdenikben egy-egv lábfürdő medence is 
készül. Ezeken kívül kilenc kádfürdő, tiz 
káddal.

A két zuhanyterem 24—24, összesen 48 
zuhanynyal.

Az emeleten a női fürdő éppen ilyen be­
osztással, azon különbséggel, hogy 10 kádfürdő 
lesz, 11 káddal.

A padláson lesznek a száritó, helyi­
ségek.

A fürdő télen és nyáron használható lesz. 
A zuhanyokban és a kádfürdőkben állandóan 
hideg és meleg viz áll rendelkezésre. A helyi­
ségek fűtése alacsony nyomású gőzfűtéssel van 
tervezve s az egész flberedezést egy központos 
kazántelep táplálja. A pincében elhelyezett két 
darab öntött vaskazánban fejlesztik a gőzt, 
ahonnan egy közös gőzelosztóba vezetik. A
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gőzelosztóból ágaznak el a vezetékek a meleg­
víz fejlesztés és központi fűtés számára. A 
meleg víz két darab 2000 liter ürtartalmu, 
vörösréz ellenáram melegfejlesztővel ellá'ott 
boyler segélyével történik

A helyiségek úgy vasinak méretezve, hogy 
a zuhanyfürdők óránkint kétszer, a kádfürdők 
két óránkint háromszor használhatják, ha egy­
szerre minden fürdő igénybe van is véve.

A földszintes épületben a gondnoknak 3 
szoba, e'őszcba, konyha, kamara; a szolgának 
1 szoba, előszoba, konyha és lamira van 
tervezve.

Ezután a költségekről számol be a mér­
nöki hivatal.

A fürdő épület felépítése, berendezése, 
villanyosvezeték nélkül 179423 K 96 f., villa­
mos-vezeték berendezés 3500 K, gondnoki és 
szolga-lakó épület 16 495 K 68 f., kerítés, 
telekrendezés 4636 K 97 f., összesen az egész 
népfürdő létesítése 204,056 K 61 fillérbe ke­
rülne.

A jövedelem kiszámítása végett a terveket 
adja ki a tanács a városi számvevőségnek.

Csendélet Céckén.
Tegnap reggel a hideg hajnali időben ré­

mes hir kezdett elterjedni ebben a körözs- 
völgyi kis faluban. Még kékes köd f-küdt a 
falu körül, mikor megindultak az első kis 
pásztor gyerekek az erdők felé a tehenekkel. 
Ilyenkor nagy zajjal hajtják ki a jószágokat s 
végigjárják az istállót.

Bulzán Demeter gazdának künn van a 
háza a falu vége felé, a vasut-vonal mentén. 
A tehenésze öt óra tájban ment be az is­
tállóba, hogy kihajtsa a már nyugtalankodó 
állatokat.

Holttest a széna közt
Alighogy belépett, ijedten hátrált vissza: 

a jászolba lezuhanva, félig kifordulva a sürü 
szénával tömött jászolból a garda: Bulzán De­
meter feküdt mozdulatlanul merevséggel. A 
megrémült gyerek kiabálni is elfelejtett s nyö­
szörögve húzódott ki. Természetesen egy pár 
perc alatt futó tüzként terjedt el a rémes hir 
s az ébredő kis falu kapva kapott a nem min­
dennapi szenzáción.

Mire azonban a falu másik végére ért a 
hir, akkorára egész borzalmas mészárlássá nőtt. 
Azt mesélték, hogy az öreg Bulzánt, akit 
Buttyánnak csúfolt a nép, megölte valaki, még 
pedig úgy, hogy kihasználva a rettenetes erejű 
ember tehetetlenségét: éjjel tört reá. Az öreg 
Bulzán előző éjszaka sokat ivott s mámorosán 
feküdt le a szénapadlásra. Hajnal felé aztán a 
gyilkos vasvillával besurrant az istállóba s a 
villa 3 ágával átdöfte Bulzán nyakát.

Kiszáll az orvos
Az esetről azonnal értesítették a helybeli 

őrsöt. A csendőrség Soós Mátyás őrsparancs 
nők utasítására azonnal akcióba lépett. Az első 
terep-vizsgálatnál azonban nem akadtak semmi 
pozitív adatra. Szúrás nyomát nem észlelték a 
tetemen. Azonbau szükség volt erélyes intéz­
kedésre, mert a meggyilkolt háza előtt nagy 
csődület támadt. A harcias oláhok lincselni 
akartak. Keresték Bulzán fiát, mert ellene for­
dult a gyanú. A nép, e jámbor szándékát 
hamar eloszlatta egy pár csodás erejű csendőr 
szólam!

Az első percben, ahogy Elesddel telefonon 
össz köttetési lehetett kapni, a körjegyzőség 
azonnal jelentést tett az esettől a szolgabiró- 

ságnal . Kevéssel ezután megérkezett dr ' 
Jakab, éltsdi járásorvos, ki megvizsgálta a ht It­
testet s kijelentette, hogy a hilál okát nem 
lehet egész biztosan megállapítani külső körül- 
ményékből. Lehet, hogy agyszélhüdésben pusz­
tul el a nagy mennyiségben elfogyasztott alko­
hol következtében. A nyakon lévő erős hor- 
zso ások, kék foltok nem zárják ki azt a föl­
tevést, hogy tz illetőt megfojtották.

Különben Bulzán Demetert nem sajnálja | 
sok ember Céckén. Közgyü öltségnek örven- I 
dett szegény.

A csendőrség jelenést tett az esetről a 
nagyváradi kir. ügyészségnek. A nyomozás erő­
sen folyik s ezen nagyot lendít majd a bonco­
lás eredmény .

Egy nagyváradi jogász rémtette.
Véres szerelmi dráma történt tegnap Buda­

pesten, amelynek hőse egy nagyváradi joghall­
gató, Krén János, Krén Lajos közismert nagy 
váradi kucséber, többszörös háztulajdonos fia. 
Krén János tegnap Budapest™, az Abbizia 
szállodában agyonlőtte a kedvesét, Posztechy 
Irma, 16 éves leányt.

Krén János még 1909. augusztus havában 
ismerkedett meg a leánynyal; viszonyuk akkor 
vált nagyon bizalmassá, amikor a fiúnak haza 
kellett menni a szülei házhoz.

Azóta sokat leveleztek és Krén egyszer 
másszor Budapestre jött. *

Utoljára július hónapban volt ott. Azóta 
ritkábba" is irt.

Szerdán lev Jet kapott a leánytól, mely­
ben az arról panaszkodik, hogy kedvese elhi- 
degült, p dig ő ezt a csalódást túl nem éli.

Krén megijedt a fenyegetéstől és már 
pénteken Budapesten volt. A leányért szülei­
nek Vendel-utca 10. számú lakására egy boyt 
küldött, a leáoynyal egész nap együtt volt, éjjel 
elmentek az »Abnazia«-szállodába, ahonnan a 
leány, aki felirónő volt egy mosó és tisztitó— 
intézetben, c.-ak reggel ment haza.

Szombaton délután ismét találkoztak ; a 
leány sírva panaszolta, hogy nagyon izgalmas 
jelenete volt anyjával.

A fiú vigasztalta, azután elzálogosította 
téükabátját, mert nem volt pénze és újra el­
mentek a sőállodába.

Vasárnap dében keltek fel; a fiú délután 
haza akart utazni.

A leány mindenáron ráakarta venni, hogy 
haljanak meg együtt Krén sokáig ell nkezett, 
de azután maga is megbarátkozott az együttes 
halál gondolatával.

Elővette a revolvert, melyet két héttel ez­
előtt vásárolt, odanyomta a leány mellére, arra 
a helyre, melyet a leány mutatott és elsütötte. 
A leány hátrahanyatlott és azonnal meghalt.

Krén azután maga ellen fordította a f-gy 
vert, dj ez nem sült el. A lövés zajára b-ro 
hantak és kicsavarták a kezéből a fegyver', 
Krént azonnal letartóztatták, aki kijelentette, 
hogy együtt akartak meghalni, mert nem le­
hettek egymásé.

A könnyelmű fiú tettéről a nagyváradi 
rendőrség értesítette a szülőket, akiket a szo­
morú esemény nagyon lesújtott.

ICzipö, kalap, harisnya és fehérnemű I
legjobban és legolcsóbban |

' REICHARD áruháza'
czégnél, Fu utcza szerezhetők be.

- Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diák sapkák. ~
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Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. BMEB

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza

Bémer-tér. Alaplttatott 1888.

Följegyzések.
Jogászok Ebben a lucskos, szomorú idő­

ben az ember el van készülve egy brutális, durva 
esetre. Sajnos, ezúttal kettőt is szállított be a napi 
riport. S az embert elfogná valami gúnyolódó pesz- 
szinizmus, ha ezekkel egy időben egy egészen spe­
ciális, szin.e mondhatnám, hogy az érett és ko­
moly gondolkozás, finom Ízlés mellett fényesen 
bizonyító eset is nem volna előttem.

árról a két sápadt, beteg jogászról, akinek 
nevét ma dűlt betűvel szedték a rendőrségi kom­
münikében, jobb hallgatni. Férgesek voltak s csak 
te mészetes, hogy az egyiket egy ’'rongyos oláhva* 
összeláncolva kisérték végig Szalontán, a másika^ 
meg rendőrök fogták le egy pesti lebujbán, amint 
kinlódva sütögette a rossz pisztolyt a homloka 
felé, minién már agyonlőtte a kedvesét. Jó muta­
tást nekik a börtönbenI . . .

E két kellemetlen durvaságot rejtő tény mel­
leit a jogászok egy nobilis mozgalmáról kell meg­
emlékeznem. Ismeretes az a szép kegyelet, amely- 
lyel a nagyváradi jogászok adóznak minden évben 
a nagy halottaknak. így Nagy Sándor emléktáblája 
előtt is. Ez külörben kiváltságos hely, amennyiben 
itt mindig a jogászelnök szokott beszélni.

Azonban az emléktábla millieuje az utóbbi 
évien annyira méltatlan lett az emlékhez, hogy 
e zen méltán felbátorodtak a jogászok, akik ihle­
tett lélekkel zarándokolnak el az emlékműhöz év- 
ről-évre. A házban ugyanis, melyen a tábla ál), 
c«iszolt üvegablakok, diszkrét sárga színű függö­
nyök mögött pazar (!) berendezésű kávéház hi­
valkodik: az Erdélyi Borozó. Az elfonnyadt ko­
szorú úgy fest, mintha korcsmái cégér lenne; kö­
rötte stílusos fölirások, finoman vésett aranybetük- 
kel: Largyos ételek. — Figyelmes kiszolgálás. — 
Jó borok, été . . .

A jogászok tehát elhatározták, hogy bead­
ványt nyújtanak át a Tanácshoz: — tegyen in­
tézkedést arra nézve, hogy e fonák helyzet meg­
szűnjön. Nem akarják, hogy halottak napján a 
szónok szeme közé nevessen egy bornő. Tegyék 
a kapun túlra a táblát. Végre is ennyi tisztelettel 
tartozik a város nagy fiának, hogy emlékét nem 
állítja vendéglői hidegfelvágottak közé.

Különben ilyen mozgalom már volt egy pár 
évvel ezelőtt. Akkor nagyon mosolyogtak Aradon 
a nagyváradi furcsaság fölött.

Plutur.

Balthazar beiktatása. Debreczenből 
jelentik: Dr Balthazar Dezső rét. szuperinten­
denst tegnap iktatták be az első debreceni 
lelkészt szénbe. A nagytemplomban reggel 
istentisztelet volt, a melyen Balthazár dr szó­
nokolt. Utána, a presbiteriu n ülésén K. Tóth



Kálmán üdvözölte. Székfoglaló bestédében val- 
lásjelekezeti tár elméssé gre intett kijelentvén, 
hogy a reformáció gócpontján mindent el­
követ a kuhurális haladás éz az egyetem ér­
dekében. Délben tiszteletére binket volt, este 
pedig több ezer emberből álló fáklyásmeneret 
rendezte’

tette, takarékba helyezte s az egész összeget 
különféle jótekonycélokra ajánlja fel. A má­
sodik róm. kath. templomra adott hatvanegy­
ezer koronát, a Therésimum árva nevelő in­
tézetnek ötezer koronát, a Svetits leánynevelő 
intézetnek ötezer koroná*. Az cgyháztanács há­
lás köszönettel vette a jótékony adományokat, 
a melyek Stanczel Ferenc nagylelkűségéről 
tettek kétségtelen bizonyságot. Elhatározta az 
egyháztanács, hogy Stanczel Ferencnek mt’eg 
köszönetét szavaz, ezt jegyzőkönyvbe foglalja s 
a vonatkozó kivonatot Grók Ferenc prépost­
plébános és Váczy János egynázi gondnok 
küldöttek utján juttatja a jótékony adományozó 
kezeihez

* Köszönetayilváuítás. Weinberger 
Lajos, az Emilia-malon tulajdonosa 1 z>ák 
lisztet volt kegyes az Országos Gyermekvédő 
Liga által fenntartott Inasotthonnak adomá 
nyozni. A szives adományért a vezetőség ez 
utón nyilvánítja hálás köszönetét.

* Csendőrök és civilek harca. Teg­
nap este, tél 7 óra tájban, véres esemény ját­
szódott le Szacsvay-Utcán. Több ko<'.:s és 
hetes összeverekedett. Éppen arra sétáltak 
Szőke Ferenc és Danes László csendörőrsve- 
zető, a nagyváradi csendönskola növendé .ei( 
kik a verekedőket szép szóval felhívták, hogy 
ne bántsák egymást, hanem távozzanak. A ve­
rekedők erre szidni kezdték a csendőröket s 
azt mondták nekik, hogy a csendőr nem rendőr. 
Nekik csak a rendőrség parancsol s a csend­
őröket megtámadták. Pataki János fuvaros 
Szőke Ferenc csendőrőrsvezetőt a földhö’. vágta, 
mire Danes László kardot rántott, melyet azon­
ban nem vehetett használatba, mert Kór Gyula 
fuvaros azt megragadta. Mikor a csendőrök 
látták, hogy támadóikkal szépszóval nem bol­
dogulhatnak a tettlegességek után kardot rán­
tottak. Pataki Jánost Szőke csendőrőrsvezető, 
Kór Gyulát pedig Danes László sebezte meg. 
Szőke Ferenc csendőrőrsvezetőt a verekedők 
egyike egy doronggal ütötte meg száján oly 
erővel, hogy alsó ajka behasadt. Sérült fuvaro­
sokat a biharmegyei közkórházban ápo'ják. 
Sebük 20 napon belül gyógyul. Rendőrség ér­
tesítette a csendőr-szárnyparancsnokságot s úgy 
itt, mint a rendőrségen az eljárás megindult 
annak megállapítása iránt, hogy jogos volt e a 
kardhasználat.

* Halottkémek, mint husvlzsgálók. 
Bibarmegyében nem egy község van, ahol a 
haluttkém egy és Ugyanazon személy a has­
vizsgálóval. Hogy mily ' »szclyes dolog ezt a 
két foglalkozást egy s re b zni, '-ülö 'ö- 
sen egyszerű paraszt emoerekre, akiknek hal­
vány sejtelmük sincs a fertőzésről, azt ugylát- 
szik, a községi elöljárók nem tudják kellőleg 
elbírálói. Erről a veszedelmes állapotról tudo­
mást szereztek a fuldmivelésügyi és belügymi­
niszterek,akik most körrendeletét intézte1- minden 
vármegye alispánjához, melyben rámutatnak 
azokra a veszélyekre, amelyek a husvi?.gáiók 
utján keletkezhetnek, ha azok g-iszersmint 
Lak' t’rémi szolgálatokat is teljesítelek. E ren­
deletben meghagyják a minisztere*, hogy a 
haluitkémeket föltétlenül mentsek fel a hus- 
vizsgálói teendők alól.

* Újabb terv a Jád vicének felhasz­
nálására Eddig a Magyar Forgalmi r.-t., gr. 
Ztchy Ödön, gr. Korniss Károly nyújtottak be 
nagyszabású terveket az alispáni hivatalhoz 1 
Jád vizierejének kihasználása végett. Amig itt 
az engedményesek a nagyszabású tervekkel egy • 
mással versenyeznek, addig vgy újabb cég je­
lent <ezik, a Királyhágói bányaifar részvénytár­
saság, mely egy nagyszabású ipartelepet akar a 
termelt villanyból létesíteni a belénye-i hegyek

ÚJDONSÁGOK.
P. Tomcsányi konferenciái.

P. Tomcsányi Lajos, a magyarországi ! 
jezsuitáknak e kiváló alakja, tegnap dél­
ben Nagyváradra érkezett s este meg is 
kezdte a kispapok egy hétig tartó szent­
gyakorlatainak a vezetését. Ez bizony elég | 
sok dolgot ad e napokra P. Tomcsányi- 
nah, hisz naponkint három beszédet tart 
a szemináriumban, de azért készseggel 
vállalkozott, hogy esténkint a helybeli 
kath. intelligencia számára tart konferencia . 
beszédeket.

Ma fogja az elsőt tartani este fél 7-kor 
a jogakadémia dísztermében. Ezen elő­
adásokon hölgyek is megjelenhetnek, de kü­
lönösen ajánljuk a kath. intelligens fér- I 
fiáknak, hogy ne mulasszák el ezt a ritka I 
alkalmat. Szerdán este 6-kor a Szt. László 
intézet kápolnájában (Szaniszló-utca) az 
Oltáregylet és Patronázs tagjaihoz fog be­
szélni. Csütörtökön és pénteken este fél 
7-kor ismét a jogakadémián folytatja kon­
ferenciáit.

* Szaosvay Imre emléknapja. Ma 
délelőtt 9 órakor lest a gyászisteni tisztelet 
Szacsvay Inre, a függetlenségi nyilatkozat áldo­
zatának lelkiüdvéért, a Szent László plébániai 
templomban. Utána megkoszorúzzák a vér­
tanú szobrát. 25-én, szerdán este 8 órakor pe­
dig a Szacsvay-asztaltársaság tart ünnepélyes 
társas estélyt a Rimanóczy-vendéglő külön 
helyiségében, Szacsvay emlékére.

* A* uj egyetemek. Aradról jelentik: 
Glattfelder Gyula Csanádi püspök, a ki jelen­
leg Aradon tartózkodik, egy hírlapíró kérdé­
sére elmondotta, hogy tudomása szerint Dek­
reten egyetemet, Temesvár pedig műegyete­
met fog kapni. A kultuszkormány azonban 
több főiskolát akar felállítani vidéken és a 
püspök megígérte az aradiaknak, hogy igye­
kezni fog közbenjárni, hogy az uj főiskolákból 
Arad is kapjon egyet.

* As élesd! főszolgabírói lak. Az 
élesdi főszolgabíró lak javítási munkálatait be­
fejezték. Tegnap az államépitészeti hivatal a 
javitási munkálatok befejezéséről jelenté t tett 
az alispánnak. A jelentés kapcsán javasolja a 
hivatal, hogy a főszolgabírói lak padlásán lévő 
nagymennyiségű régi iratot minél előbb hor- 
dassák le, mert az veszélyezteti a lakás ép­
ségét.

* Kinevezés A m. kir. pénzügyminiszter 
Thémleitner György pénzügyi számgyako.nokot 
számtisztté nevezte ki.

* Stanczel adománya A debreceni 
rórn. kath. egyháztanács folyó hó 21-én Gróh 
Ferenc prépost-plébános elnöklete alatt tar­
totta ülését. Egy csomó kevésbbé jelentős 
tárgy elintézése után az elnök igen meleg sza­
vak kíséretében terjesztette be azt a- iratot 
és a vele kapcsolatos értékpapírokat, a melye­
ket Siantzel Ferenc nyugalmazott egyetemi ta­
nár adott át neki. Az irás arról szólott, hogy 
Stanczel Ferenc minden vagyonát értékesí­

között. A királyhágói bányaipar i.-t. Ksbelé- 
nyes, Kreszulya és Remec községek határában 
akar villanytelepet létesíteni és az igy nyert 
villanyerő segítségével a vidéken nagy meny- 
nyiségben előforduló banxid bányászatát akarja 
megteremteni. A kultúrmérnöki; hivatal tegnap 
terjesztette be a vizierő rnü engedély okiratá­
nak tervezetét azzal, hsgy a megfelelő köz­
szemlére való kitétel után a vizhaszná'ati en­
gedélyt adja ki az alispán. Az engedély meg­
adása ellen az első engedményesek kifogások­
kal éltek, azonban a kultúrmérnöki hivatal a 
kifogásokat nem tartja figyelembe vehetőknek, 
mert az érdekelt vizierőmü telepek sokkal I - 
jebb fognak léte ülni, minta királyhágói bánya 
ipartelep vizi müve és igy azoknak egyáltalán 
nem lesz hátrányukra.

* Vérszegénység, étvágytalanság, ideges­
ség, gyógyítására és gyenge gyermekek, vala­
mint felnőttek, sápkórós fiatal leányok erősí­
tésére a legkitűnőbb készítmény a KRIEGNER- 
féle „Tokaji kina vasbor“. Valódi b puttonos 
tokaji borból készül, nagyon kellemes izü, ha-

■sa biztos. Kis üveg ára 3'20 K, nagy üveg 
6 K a gyógytárakban. Póstán küldi utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése után Kriegner 
Korona-gyógyszertára, Budapest Kálvin-tér.

* Raszia Tegnap hajnalban nagy csapat 
rendőr indult ki razziára Becsey Ignác rendőr­
mester vezetésevei. Körül gyűrűzték a várost 
és este 9 órára 157 férfi és 16 nő lett mint 
hely és foglalkozásnéikü'í, a rendőrség kihá- 
gási ügyosz:ályán előállítva. Az összefogdosott 
csavargók nagy száma szomorú előjele a be­
következő szigorú télnek.

* Úri fiú a csendőrszuronyok 
között. Egy uriasan öltözött fiatalembert k - 
sértek a csendőrök a nagyszalontai járásbíró­
ság börtönébe. A fiatal ember Zsnrkucsa Va- 
zul, a mezőoikácsi görög keleti lelkész egye.- 
len gyermeke, aki azonban a szülők minden 
igyekezete dacára sem tudott tisztességes em­
ber maradni és csakhamar elzüllött. Nagyvára­
don még ismeretesek egy szerencsétlen, ro.-sz 
útra tévedt úri leánynyal közösen végzett 
üzelmei, s a rendőrség öt évre ki is tiltotta a 
város területéről. Legutóbb Bikács községben 
tartózkodott, ahol idejének legnagyobb részét 
a korcsmában töltötte. Tegnap Fnrkncs János­
sal együtt ittak és itt találkoztak Gergely Pé­
ter sertéskereskedővel, akit alaposan beruga.- 
tak és a részeg embertől ellopták a pénz­
tárcáját, melyben 58 korona készpénz volt. Jó 
későn vette észre a lopást Gergely, aki azon­
nal jelentést jett a csendőrségnél. A csrndőr- 
ség Zsurkuczát és a társát letartóztatta és 
Nagyszalontára szállította, ahonnan az ügyész­
ségre fogják átvinni.

♦ Kivándorlás. A Cunard amerikai ha­
jós részvénytársaság tegnap tudatta az alis­
pánnal, hogy e hó 14-én Fiúméból a Carpathia 
hajóval zj biharmegyei ember vándorolt ki 
Amerikába.

09**- x a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyár* 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M kir. 
lőporáruda. 269. NllJTlflí RKétzEK
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x Szabadalmazott folyton-égő meteor 
kályhák, kályha-tálcák, ellenzők, fakosarak, 
széntartók nagy választékban TARSOLY és 
RISZTÓ különlegességek vaskereskedesében 
Nagyvárad, Rákóczi-ut.

x Október havában megjelenő magyar 
és német folyóiratok nagy választékban érkez­
tek. Kérjen mutatványszámot. Benkö Artur. 
Telefon 870.

i Csillár és fémáru y vártáéi telep : 
Nagy várad Iro<lM H raktár
Szt JánOS-U. 1. Bétuer-tér 3.
Telefon 550 Készítek a legizlésesebb kivitelben 
niodern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STEBN 
ADOLF. 33
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Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmúves üzletet 
folyó év május 1-én helyezte át 
míg az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. HZ Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
;: szemben. ::
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Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy

j Óváry Lajos kályhás üzletét
■ átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK
cég alatt.

Kivaló jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta, A legdivatosabb és 
:: legegyszei ::

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

i Cseuyeri-utca 27. siám.■ c

ÓVÁS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól. Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

qjat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAI GUSZTÁV 
Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. 
W" Figyeljünk a ezégre! ***W

"országos közvetítő bank"
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Nagyvárad, Rimanoczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl 

törlesztése» és jel I 
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT i 
ésusokra, mint minden ura higid- 
lunra a legmagasabb ért ékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT fölálltai.

-- ----------------------- ----------------- -
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Rimanóczy míibutorgyár. 
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány

Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raxtáro i. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

■ ■

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedd: Az adjutáns.
Szerda: Az adjutáns.
Csütör-ök: Ártatlan Zsuzsi.
Péntek: Ezred apja
Szombat: Tn-odor és Társa.
Vasárnap d. u : Iglói diákok, esteAzadju- 

táns

Az adjutáns.
Schönthan és Österreicher, mint lib-etto 

irók, Winterberg Róbert mint zeneszerző nem 
tartoznak a leghíresebb s legnépszerűbb szer­
zők közé. De amiképen uem mindig az 
a legjobb áru, amelyik a legszebb üzletből 
kerül ki, azonképen az irodalmi és művé­
szeti munkák sem mindig akkor a leg­
jobbak, ha a divatos nevek valamelyike van 
aláírva. A diadalmas bécsi muzsika nem csak 
akkor érdemes a sikerre, ha Lehár vagy Fali, 
vagy Strauss műhelyéből került ki. Wintur- 
berg muzsikája például az Adjutánsban ezek 
bármelyikével kiállja a versenyt.

Az első zeneszámot mindjárt, olyan csi­
nosnak találtuk, hogy megjegyeztük magunk­
nak, dicséret céljából. Azonban a másodikat s 
a harmadikat is meg kellett volna jegyeznünk, 
végre láttuk, hogy az összes zeneszámok olyan 
szépek, a valcerek olyan dallamosak, aj kupiék 
olyan érdekesek és az indulók olyan tem- 
perementumosak, hogy igazán egyetlen kivetni 
valót sem találtunk kötöttük. Az egész darab 
zenei értékét nagyon emelte az a három szép 
szám, amelyeket Vdradi Aladár karmester a 
saját szerzeményeiből illesztett bele., Ezek: 
Zsigmondi belépője, az ő »Néai-néii . . .« szö­
vegű angol táncdala s Leövey harmadik fel­
vonásbeli kupléja, amelyet a vasárnapi be­

mutatón nem kevesebb, mint tizenötször kellett 
megismételnie.

A darab tárgya Heunerdorf báró, a he­
gedűművész és eladósodott főhadnagy és 
Hardenstein Erna hercegnő romantikus sze­
relmi történ :te, kiket egy ideig elválaszt egy­
mástól az önérzet, azután ismét és végleg 
összehoz a szerelem. A hercegnő különben as 
ulánus ezred patronessze s a báró a kiválasz­
tott adjutánsa. Innen a darab címe. A ta.tal­
mit nem mondjuk el, úgyis mindünk meg 
lúgja nézni.

A hercegnő szerepében F. Károlyi Leona 
úrnő egyikét aratta legszebb sikereinek. Vég­
telenül fess megjelenése, kifejező játéka, 
gyönyörű éneke oly közvetlen hatással 
volt reánk, mintha most láttuk volna leg­
először a színpadon. Hangja kristálytisztán 
s imponáló erővel csengett, fényes s ki­
váló ízlésre valló toilettej-i, a stilizált u'ánus 
ruha, a kék és a drapp selyemöltöny nemcsak 
a hölgyeket ragadták el, hanem minket is bá­
mulatba ejtettek, Zsigmondi Anna egy táncos 
szubrett szerepet adott és pajzán jó kedv-, pa­
zar toilettejei és kedves, szép éneke mint min­
dig, most is igazi s megérdemelt sikert szerez­
tek számára.

A fess főhadnagy báró szerepét Medgy- 
aszai játszotta. Miután tenorista qualitásairól 

még máig sem volt alkalmunk meggyőződést 
szerezni, csak azt mondhatjuk róla, hogy ügyes 
játéku, kellemes hangú bonviván, aki könnyű 
énekszámait gondosan, Ízléssel és sokszor me­
leg érzéssel adja elő. Határozottan szép sikere 
volt, amit örömmel jegyzünk fel.

A komikns elemet Leövey képviselte Fren- 
delberg zsidó szerepében s különösen a fentebb 
már említett kupléjával aratott óriási sikert. A 
szöveg tizenöt strófáját Váradi Aladárral együtt 
költöt ék. Ignácot a konfidens fiút Dirázs kar­
dalos meglepően, ügyesen és zajos tetszés mel­
lett játszotta, Szépen sikerült Nádasi és Medgy- 
aszainé elegáns táncmutatványa. Az énekkar 
is szépen énekelt. A zenekar a mü hangszere­
lésbeit szépségeit igen jól kifejezésre juttatta. 
Rendezés kifogástalan, a kiállítás elsőrangú, 
sőt fényesnek mondható, úgy ruházat mint dísz­
letek dolgában.

Sok ilyen szép sikerű darabot szeretnénk 
látni. —6.

Sxentbernáti barátok. A Szigligeti 
színház legközelebbi premierje november 1-én 
lesz. A Szentbernáti baráto’ at, ezt a hatásos 
pompás darabot adják N>oy váradon ezt a
szenzációs darabot még nem adták elő s most 
pompás kiállítással, pontos betanulással mutat­
ják be.

raatracca: 20 korona
•4

•r. as «0 r CO t?

Szakrenyágy. 33
Sodronjbetót 10 korona
Rézkamiss 4 korona

Gyarnikágy 24 koronától feljebb, kapható

▼askereskedónél Nagyvárad, Kossath-jstca 
= 10 u. Telefon 686. =
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ZENE ÉS MŰVÉSZET.
Hangverseny a Mensa javára.

A nagyvár, di kir. joijakadémia ifjúsága 
nagyszabású hangverseny rendezésén fáradozik , 
már hetek óta. A tánccal egybekötött hang- I 
▼ erstny november $ én. 8 órakor lesz a Keres j 
k edelrni Csat ok összes helyiségében. A müve- ' 
szies és váltoratos műsor minden tekirVtb n ' 
érdekesnek Ígérkezik.

oi ifjúság gróf Széchényi Miklós megyés 
püspököt kérte fel fővédnökül, aki a fővédnök- 
séget el is fogadta. Ez-rkivCl—mint értesülünk 
— közéletünk több kiváló tagja lesz felkérve a 
védnökség elfogadására, u. rr. Radu Demeter 
dr gör. kath. megyés püspök, Hlatky Endre 
fő'spán, Miskolczy Ferenc főapán, Fetser Antal 
félsz, püspök, báró Szertkereszti Zsigmond 
tábla-elnök, Bozóky Alajos udvari tanácsos, 
Rimler Károly polgár mester, Fráter Barnabás 
alispán, Hoványi Géza dr országgyűlési kép­
viselő, Adorján Emil dr ügyvéd és Moskovits 
Miksa mérnök.

A meghívókat e héten bccséjtjáki és a 
műsort müvészits plakátokon hirdeti az ifjúság 
A hangverseny rendezésére Vessey Kálmánt a 
jogakadémia egyik agilis tagját kérte fel az 
ifjúság, aki Számbor övszky Rezsővel, a jogaka­
démiai Segé:yegykt elnökével a következő tar­
talmas és nivés n üsort állította össe; Wallace: 
Maritan nyi'ány. Előadja a postások zenekara. 
Enekszóló (operett áriák) énekli Horváth Mici 
urleány. Biró előtt. Szava'ja Vári F. János. 
Duett Beethoventől. Előadják Zay Margit urleány 
(zongorán), és Mezey Zsigmond dr (hegedűn). 
Versek. Irta és felolvassa Branyicsky D-zső. 
Cirr.ba'om szóló (opera áriák ) Előadja Mezey 

Micike urleány. Dvorzsák cuintett. Előadja a 
S zalay Stefánia kamarazenekara. Csevegés. 
Tartja Faragó Zoltán. Nagy duett. Éneklik F 
Károlyi Leona úrnő és Krüger Jenő dr.

SPORT.
A Vilmos huszárok lóversenye A 

7-ik Vilmos huszárezred tisztikara nagyszabású 
ezred versenyt rendíz októb-r 29 én a drb e- 
ceni versenypályán A verseny kezdete dél­
után 1 órakor. Az érdekes sportünnepélyre az 
ezred nagyváradi tisztikarából is sokan rándul- 
nak át Debrecenbe,

Igazságszolgáltatás.
A köbölkuti gyilkosság.

Hatodik napja folyik a tárgyalás a szenzá­
ciós és rejtélyes köbölkuti bűnügyben Má a 
befejezést nyertek a tanúvallomások és a del j 
előtt folyamán megszövegezték az esküdtek eé 
intézendő kérdéseket. Azután dr. Kotzá a ne­
gyedrendű vádlott védője indítványt t»-rt a ti 
zonyitás kiegészítésére vonatkozólag, nevezetes» n 
kérte Pokol Mihály kihallgatását aki ellen ha­
mis trnuzásra való felbujtás miatt ez ügyből 
kifolyólag megindult a bűnvádi eljárás, azután 
dr Jakobovits Emánuel ügyvéd és Korpás Já ' 
nos k hallgatását. A törvényszék azonban a I 
bizonyítás kiegészítését nem rendelte el. Fél 
tizenegy óra után dr Kármán Elemér mon­
dotta el azután ügyesen megkonstruált, nagy 
ékesszólással előadott vádbeszédét. Délután ke­
rtit a sor a védőbeszédekre. Dr Papp János, 

az elsőrendű vád'ott védőjének több mint más- | 
félórás hatásos védőb-széde mán dr Medvigy
G'bor gyönyörű védőbeszédébeu éles logiká- i 
val cáfolta meg az ügyész vádjai . Holnap ke- I 
rül a sor dr Kotró vedöbeszédére. ítélet hol- | 
nao délutánra várható.J

NVILTTÉR.

NEUMANN TESTVÉREK
Ovegfestészeti és diszüvegezési műintézete.

Ovegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÜOCZI-UT 55. SZÁM.

A főltszlelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok d iszű vég ez ese k 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kiviielben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÜNK TÖBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE.

Telefon 1164.

TÁVIRATOK.
—

Héderváry Bécsben
Becs, okt. 23.

(Saj. tud.) Héderváry miniszterelnök 
mai kihallgatásán a mullheti politikai 
helyzetről számolt be. A kihal Itatás kizá­
rólag intormár s i i-g,i \»,il A minisz­
terelnök délután ő órakor v. -zautazott i 
Budapestre.

__ .
Éjjeli tanács

Budapest okt. 23.
(Saj. tud.) Egy szenzáció hajhászó lap 

azt Írja, hogy szombat éjjel Tisza István, 
Károlyi Mihály és Andrássy Gyula grófok 
értekezletet tartottak Az értekezleten ál­
lítólag abban állapodtak meg, hogy min­
den olyan megegyezés', melvnek a vá­
lasztói jog kepe/.i gerincét, meglógnak i 
hiúsítani.

Lemondott főherceg.
Becs, okt. 23.

Károly Ferdinand főherceg, Ferenc 
Ferdinand öccse, aki Prágában térpa­
rancsnok, lemond rangjáról, hogy egy 
polgárleányt feles gül vehessen A főher­
ceg a Burg vezetéknevet veszi fel. Hir 
szerint a király beleegyezését adta a le­
mondáshoz és a 400.00 kor. évi járadé- 
k. t biztosított Burg Károly Ferdinándnak. 
A lemondott főherceg menyasszonya 
Zuber Bena, aki egy tanár leánya.

Olasz-török háború.
Róma, október 23.

(Sajál tud.) |A bengazi ütközetről az 
olasz kormány megtiltott minden tudósi- 1 

lás adást. Ez az ütközet igen véres voll 
Az olaszok ezernél több katonát vesz­
tettek A puskaporos torony felrobbant

Vasúti szerencsétlenség
Budapest, október 23

(Saját tudósitónktól.) Csömör állomás­
ról induló személyvonat ma belefutott 
Árpádtelep állomás közelében egy teher 
vonatba. A vonat két kocsija összetört. Két 
ember életveszélyesen, kettő pedig köny- 
nyebben sérült.

Tomasics lemondása
Budapest, okt. 23.

(Sajat tudósítónktól.) Tomasics bán 
állítólag le fog mondani állásáról. A bán 
lemondásának az az oka. hogy a 1912. 
évi kölségvetésnél nem állapodtak meg a 
horvátokkal. A bán utódául Peacsevics 
grófot emlegetik.

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A tegnapi gabonatőzsdén vontatott volt a 
hangulat és a zárlatnál is lanyha maradt az 
irányzat, kivéve a tengeri, mely dacára a mi­
niszteri igen javult kimutatásnak, megtartotta 
az árát, ugyanis m nt kiderült, a burgonya ki­
mutatásba egy egymilliós mázsás össz adási 
hiba csúszott be es a gyűrűsök tartanak, hogy 
a tengerinél hasonló hiba fog kiderülni.

Határidők zárlata :
Októberi búza — — — — 11.78
Ap'disi búza (1912) — — 12.06
Októberi rozs — — — — 10’47
Áprilisi rozs — — — — 10'61
Októberi zab — — — — 9 47
Áprilisi zab — — — — 9’38
Májusi tengeri (1912) — — 8 59
Augusztusi tengeti — — — 7 88
Augusztusi repce — — — 14*60

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

jának távirati jelentése
Magyar hitelrészvény — — 832’— 
Osztrák bitelrészvény — — 637’— 
Jelzálogbank — — — — 483 — 
Leszámítoló és pénzváltó — 568 — 
Salgótarjáni kőszén — — 674' — 
Osztrák államvasut részvény — 719 — 
Közúti vasút — — — — 789 — 
Beocsini cement — — — —.—
Rimamurányi vasmű — — 619 — 
Városi vasul — — — — 415. —

SZERKESZTŐI POSTA.
B J Nagyvárad. Az ügyet továbbra ir 

figyelemmel kiférjük. Az adatokat nem városi liszt 
viselőtől kaptuk. A főmérnök á’tal kilátásba he 
lyezett sajtópernek ál unk elébe, a rágalmazás vád­
ját pedig visszautasítjuk, hiszen a lapunkban leirt 
tényállást az a nyilatkozat is elismeri és meg­
erősíti.

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA



»■■■Ml

1911. október 24

........... ’ ’ " •
a i c. a fi r o e. J.. .1Ö-

TISZÁNTÚL

A nagyváradi 1. szert püspökség 
saját terméséből 

250 hektoliter óbort áruba bocsát, 
érdeklődők a püspöki palota pinczéjében meg­
tekinthetik a bort; s ajánlatukat szívesked­
jenek a püspökség jószágkonuányzóságához 

(Itákóci ut 33.) benyújtani.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÄV'aiSÄ
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri -utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

Készítését és portai munkákat.

Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz.

192
Telefon: 629. sz.

értesítjük
igen tisztelt vevő közönségünket, 
hogy legújabb kicsinybeni eláru­
sító üzletünket
Zöldfa-utca 7. sz. alatt

Dr. MŰNK házban megnyitottuk.
Moskovits Farkas és Társa 

cipő és csizmagyár r.-t. Zöldfa-utcai fióküzlet. 

Legnagyobb választék férfi, női és 
gyermek czipökben!

Egységes szabott gyári árak!
TELEFON!

Megérkezett
I a nagy ezipö szállítmány, az első 

nagyváradi selejtes ezipö áru-
I házba, ahol minden fajta ezipö
igen olcsó árban kapható.

■ | Belvárosi Takarék épület, Barcs-palota. §

Formára es tartósságra 
felülmúlhatatlanok 

a MOSKOVITS 
anatómiai czipök. 
Egységarak: 10, 13, 17 korona 
Nagyváradi fióküzletek:

I. Kossuthntcza 5. Gyár pillét.
II. Bemer-tér, Bazar-epület.

III. Zoldfa-utcza 7. sz Dr MUNK-haz.

Moskovits Farkas és Társa
ezipö és csizmagyar részvénytársaság.

Porosz-szalon köszéntégla
a legkiválóbb

fűtőanyag
Nem porzik
Nem piszkit
Nem hagy salakot
Sulyhiány kizárva

100 darab házhoz szállítva

5 korona
Kizárólagos képviselet

Weisz Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

Telefon 323.Szacsvay-utca 81. sz
Vidéki megrendelést pontosan eszközöl.

TATRAY és TSA RT.
Va.Antöiie és gépgyár. Nagyvárad. Össi-tir.
“ Elvállal. Épület és mülakatos 

munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését közlőmüveket.
Gyárt t gazdasági gépeket és I 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Bíharvármegye legnagyobb gépjavító 
2 műhelye,

Műszaki gépészmérnöki iroda.

Részvénykicserélési felhívás I
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank és 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tisztek 
részvényeseit, kiknek birtokában Központi Taka­
rékpénztári részvények vannak, hogy ezen 
részvényeket, szelvényivekkel együtt, kicserélés végett 
az Egyesült intézet Teleki-utezai fiókjánál (Teleki-u. 
3.) folyó évi október hó 10-től október hó 
31-ig beszolgáltatni szíveskedjenek.

Minden egyes Központi Takarékpénztár részvény 
helyett 1 Egyesült intézetbeli részvény fog kiadatni.

A kicserélés végett beadandó részvényekhez jegy­
zék csatolandó azon nevek felsorolásával, melyekre 
az uj részvényeket kiállíttatni óhajtják.

Ezen részvények kicserélése, ha az uj részvények a 
régiekkel azonos nevekre állíttatnak ki, dij- és ille­
tékmentes, ha azonban az uj Egyesült intézetbe^ 
részvény a régitől eltérő más névre állittatik ki, a 
rendes részvényátirási-dij és illeték lösz fizetendő.

Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Taka­

rékpénztár részv.-társ.

'V MEGNYÍLT 
a Bémer-tér sarkán Nagyvá­
rad legelegánsabb czipőüzlete, 
hol óriási készletet tartunk min­
denféle czipöárukban. — 

Egységáraink: 10,13, 17 és 22 kor.
Moskovits Farkas és Társa 
ezipö és csizmagyár részvénytársaság 

NAGYVÁRAD. BÉMER-TÉRI FIÓK.

Jp NAGYVÁRAD 
. w- - Beöthy ödönu.46

Készít villamos világítási 
és erőátviteli, 

valamint csengő as házi telefon 
berendezéseket. A legjobb minőségű 
Dr. JUSTH-íéle Wolframlámpák 
2 korona 30 fillérért kaphatók.

lm
1
-W
’f;
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Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol
1 .....................
1

8

> francia szájvíz
» száj szagtalanító

tubus dr Heyder fogcrém
» Thymol »
» Stomatín
» tégely Odontin togpaszla1

1 drb Odontin betét 
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Rum 
1 
1 
1 
1

Jera viollette briUanW-n 
francia brillantin 
folyékony brillantot 
valódi dió olaj 

» > » kivonat
drb bajusrkötö

25 
60 
50 
20 
20 
5b 
86 
98 
86 
80

15, 2t, 35
50
15
75

1b. 20 85

1 üveg Kerpel kézfinomitó
1 tégely Margit erém
1 » Diana crém
1 drb Dianna szappan
1 dob Lickuer púder
1 » amerikai porcellán púder
1 üveg amerikai petrol
1 » Emke hajszesz hajhullás ellen
1 fekete cbampos
1 rúd rozsa Glycerin szappan
8 drb francia ibolya szappan

» Kielhauser ibolya glycerin szappan
» > Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderma kézfinomitó

üvegtégely tejcrém

i 
i 
i 
i 
i
i

88 kr.
40 »
85 »
8» »
88 >

1 frl 20 »
50 »

1 frl — »
12 »
20 »
50 »
28 »
28 »
88 >
28 »

30 »

minőség igen

i 
i 
i 
i 
i

Figyeljen az árakra.
1 frt 85 kr 

1
1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzata borotva készülék 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási

1 súrolókefe kisehb
12 drb Royal angol aipö »rim
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefevei
1 » cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watta

. 50 »-
70
20 »
45 »
05 .
20 .
10 .
96 .
70 »
20 .
80 .
60 .
35 .

805
nem soroltolcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel 

választékban, igen olcsón! Saját zsetéuek ellensége, ba személyesen meg nem győződik at árakról-
Gummi ágylepedő 6 féle 
pipere és háztartási eikkek legnagyobb

...— Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben !

Uradalmak, gazdaságok, köieégek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkntz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca ». seAm.

Dajkovits E.
fényirodájdban

Sas palota

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutanyosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmeutve.

esküvői felvételek a leg-
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Vas- és Rézipar i.t. Nagyvárad
Telefon Gyártelep 1015. Telefon Városi raktár.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szites tudomására hozni, hogy a

IW~ Rákóczi-ut 13-ik szám alatt 

Weiszlovits - palotában 
vas-és rézbútor kiállításunkat 
folyó hó 15-én megkezdtük. Raktáron 

tartunk a legszebb és legjobb kivitelű 

árukat Eredeti gyári árban árusítjuk.

A szabadalmszctt Éden-pamlag kizarolcßos eladási helye !
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, a megtekintés vételkényszer nélkül 

maradunk Teljes tisztelettel

Vas- és rézipar R.-T
ftato I towift-nyomfl» lÓMvénjtániaaAg. MBgyvtaafl.


